

# VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.  
Negyed évre 3 kor. Egy hóra 1 kor.  
Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.  
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**dr. Matkovich Tivadar.**  
Laptulajdonos:  
**Ilf. Matkovich László.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-  
utca 9.  
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok  
az utcán is árusítottak.

## Jobbra-balra.

Néhai való Csanádi Sándorról mondták, hogy mikor ő elkezdett a képviselőházban beszélni a gyorsírók lelették a ceruzát. Aztán elővették az öreg ur régibb beszédét s azt ígálták a Ház naplójába. Körülbelül így lehetne tenni az olasz harctéri tudósításokkal is, mert azok mind arról számolnak be, hogy az olaszok egy lépéssel sem tudtak előbbre haladni, s hogy legtöbbször megfutamodnak. — Hja! A citrom hazájában a Signori briganti és a Cavalieri ludroni, mennek csak bátor ember számba! A többi csak fanyelű kicsak.

## A gonosz John-Bull.

Csunya megvetendő cselekedet az, amikor valaki saját önző érdekei kielégítése céljából beleköt egy másik valakibe s casus bellit csinálván, a jog s igazság felugásával, az erőszak fegyverével igyekszik kapzsiságának eleget tenni. Az ilyen valaki rosszabb a zsványnál, mert az utóbbi legalább nem akar jobbnak látszani mint a milyen valójában.

Am, ha a mondott csunya és megvetendő cselekedetet visque-au-visque csinálja az illető, a másik féltől elrabolni szándékozott értékkel szemben a saját értékét, annak existenciájával szemben a saját existenciáját, annak életével szemben a saját életét teszi kockára, ebben van legalább férfias bátorság, ami a gonosz cselekedet iránti megvetésünket némileg enyhíti.

De mikor valaki alattomosan másokat heccel fel harmadik felek ellen, légvárokat rajzolván s odaadó támogatást ígervén nekik s azután éppen

## Rába folyó partján . . .

Rába folyó partján, ringó fűzes alján  
Vigan muzsikálnak.  
Vig muzsika mellett lakodalmát tartják.  
A legszebb leánynak.  
Nyiló rózsabimbó szög hajába tűzve,  
Ugy táncol a szép menyasszony, virágos a  
lökve.

Rába folyó partján, ringó fűzes alján  
Busan furulyáznak.  
Bus furulya lágy szavára,  
Szép menyasszony szög hajába  
Elhervad a rózsá, holovány az arca,  
Régi emlék, édes emlék . . .  
Tudj Isten mi baja?

Suhogó selyemben, holdvilágos éjjel,  
Szép menyasszony egymagában vajjon hova  
lépdel?

Furulya bus hangja, oda csalogatja,  
Hol a rába gyorsvizének  
Füzbokros a partja.

csak úgy tessék-lássék módra vesz részt az akcióbn s engedi vérezni, élet-halál-harcot küzdeni a felheccelteteket, ellenben a siker esetén az osztóznál ő tartja a legnagyobb zsákot, hát ez undorító dolog.

Mással kapartatni ki a gesztenyét, az a közmondásbeli majom és macska meséjénél csak komikusnak tetszik; de a valóságban az emberek életében — mint mondánk — csunya és megvetendő dolog, a nemzetek életében pedig utálatos bűn.

A most dúló világháboruban is különbséget mutat az egyes szereplők viselkedése.

A francia kapott az alkalmon, hogy a némettől erőszakkal visszavegye Elzászt és Lotharingiát.

A muzsika felbujtotta Szerbiát, hogy annak a bűncselekvénye által földézett konfliktusba beleavatkozva, kielégítthesse érdekeit úgy a mi Monarkiánk valamint Németország rovására.

# A háboru.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

## Höfer jelentése.

(Március 12.) Orosz harctéren nincs újság. — Délkeleti harctér: A Semeni folyam mellett maradt olasz csapatok tegnapelőtt a legnagyobb sietséggel megkezdték a visszavonulást s a Feras melletti magaslaton át is üzelve a Vojusa déli partján állapodtak meg. Észak-Albániában és Montenegróban csend van. — Az olasz harctéren tüzér, aknavető és kézigranátharcok voltak.

Rába folyó partján, ringó fűzes alján  
Elnémul a lárma.  
Elhallgat a furulya is  
Meghasad a fája.  
Letűnik egy fényes csillag az éji homályba,  
Hova lett a szép menyasszony? . . . Csak  
sebes Rába vize  
Felelhetné rája.  
Bakó Kálmán.

## Gessler.

Irtá: Petárgus.

Egy kisebb városban szintársulat működött s a szezon végefelé a csapannal érdeklődést újra felkeltendő, egy vendégművész szerződötetett az igazgató.

Háromszor lépett fel a vendég s utolsó fellépte után hatalmas bucsubankettet rendeztek, melyen azt is elhatározták, hogy a vendégművész megegyeszer közkívánatra, visszavonhatlanul utójára, bérletszünetben, mér-

A szerb a mesebeli macska volt, aki az orosz majom számára volt kikaparandó a parázsból a gesztenyét. Belepusztult a szerencsétlen.

Az olasz gyalázatoságáról még beszélni sem jó.

Azonban valamennyi között a leg-alávalóbb az angol, aki üzleti rivalitásból, mert maga gyáva és tehetetlen volt ahhoz, hogy kikezden az általa rettegett hatalmas némettel, tehát pokoli intrikával összevesztette a többi nemzeteket azon reményben, hogy azok kikaparják számára a gesztenyét. Ő maga csak markirozza a küzdelmet, mert a franciák 2,5000.000 ember-vesztése mellett az angol mindössze 600.000-et veszített.

Azonban bizunk az igazságos Gondviselésben, hogy bent török a kicskaja s majdan a leszámolás végén anyagilag és erkölcsileg megfogyatkozva kerül ki a nagy mérközésből.

Ha valaha igazságos volt a sors, ez esetben az lesz. —cht.—

## Német jelentés.

(Március 12.) Nyugati harctér: Szász ezredek elfoglaltak 1400 méter szélességben és 1000 méter mélységben kiépített ellenséges állásokat. Reims melletti erdőségeken 12 tisztet, 725 legényt fogtak el, 1 revolver-ágyut és 5 géppuskát és 13 aknavetőt zsákmányoltak. Curmiéres erdőt megtisztítottuk, az erdőszelek ellen intézett támadásokat visszavertük. Az éj folyamán visszavertük a

sékellen felemelt helyárok mellett eljásza Schiller „Tell Vilmos”-ának címszerepét. A társulat tagjai mulattak reggelig, a próbán azért mindenki jelen volt, mely után tovább folyt a bucsubankett estig. Este a közönség szufolóság megtöltötte a színházat. Közvetlenül az előadás előtt a társulat tagja azt a felfedezést tették, hogy Gessler személyesítője nagyon mélyen talált a kancsó fenekére nézni. Bele kellett azonban nyugodni a változathatalanba. Különben az a színész már többször játszotta Gesslert, a zsarnokot. Az igazgató mégis jónak látta őt figyelmeztetni, nehogy skandalum legyen.

— Micsoda kérdült fel az. Remekelni fogok.

Felhúzzák a tüggyönt. Az előadás pompásan folyik, a vendégművész tapsolják. Következett a színműnek az a megrázó jelenete, mikor Gessler a köszívű zsarnok ráparancsol Tellre, hogy azt a bizonyos almát lölje le a saját fia fejéről. Gessler gyűnyös kegyetlenséggel mondja:

franciák Blanzé falu elleni támadását. Egy repülő lelőttünk. A németek ujabbán 365 négyzetkilométer területet foglaltak el.

#### Hófer jelentése.

(Március 13.) Orosz harctér: Nincs ujság. A görzi hídfő, Görz a doberdói fensík ellen és a karintiai harc vonalon élénk ágyútüzeltést tartott fenn az ellenség nappal is éjjel is. Gyalogsági harc nem volt.

#### Német jelentés.

(Március 13.) Nyugati harctér: Neuvilenél sikeresen robbantottuk. Maastól nyugatra nagy veszteségükkel vertük vissza a franciákat. A voevrei síkságon tüzerharc volt. Foglyok száma összesen 430 tiszt, 26.042 legény, 180 (közte 41 nehéz) ágyut, 232 géppuskát zsákmányoltunk. Oberseptnél is véres vereséget szenvedett az ellenség.

#### Maganértesüléseink.

Krisztília, (március 13.) Egy norvég hajóskapitány elmondta, hogy a legutóbbi napokban Blythből és Blythbe való hajóforgalmat megszüntették. Azt hiszik, hogy ez az intézkedés valamelyes összefüggésben van a német hajóhad műveleteivel. Angliában úgy mondják, hogy a német hajóhadat rengeteg módon megnövelték, úgy hogy még sohasem volt olyan erős, mint most.

Kopenhága, (március 13.) A Times katonai tudósítója megállapítja, hogy a németek a legutóbbi időben az Északi-tengeren előbbre nyomulnak, mint ezelőtt. A légi harcban való felsőbbbségük abba a helyzetbe hozza őket, hogy az angol hajók mozdulatairól gyorsan értesülnek és más előnyöket is szereznek maguknak ezen az úton.

Ugyancsak Kopenhágából értesítenek, hogy az amerikai közvélemény teljességgel ellenzi a Németországgal való háborút. Sőt a békekötést is nagy örömmel fogadják. Genfből pedig azt tudatják, hogy az Egyesült Államok figyelme és érdeklődése a mexikói események által van lekötve.

Luzatti volt miniszter egy cikkben kimutatta, hogy két millió hektáryi francia terület 3 millió, 250.000 lakossal áll ma ellenséges uralom alatt. Tehát tíz milliárd értékű ingatlan, ugyanannyi értékű ipari érték, számos nagy értékű gépberendezés, rengeteg nyersanyag, az összes szénbányák és Franciaország egész lőkeerejének 40 százaléka van német uralom alatt. A

francia értékpapírok értékcsökkenése révén 7, az orosz értékek csökkenése révén 20 milliárd veszteséget szenvedett Franciaország.

#### Török győzelem.

(Március 12.) Az Irak-fronton Felahie szakaszon az ellenséget megvertük, amely ötezer főnyi veszteséget szenvedett. — Dardanella fronton két monitort, 1 cirkálót és 3 repülőgépet elűztünk. A Jemen-fronton az ellenség egy hadoszlopának akcióját Elvohitólól végrehajtott ellentámadással megghiúsítottuk s azt visszavonulásra kényszerítettük. Elpusztítottuk El Mejhálában az erődítéseket. A harctereket ellenséges hullák borítják.

#### Hófer jelentése.

(Március 13.) Orosz hadszíntér A beszarabiai harc vonalon és a Dnyeszter mellett az oroszok előtöréseit utasítottuk vissza. Egyébként nincs nevezetesebb esemény. Olasz hadszíntér: Az olasz tüzeresség fokozott tevékenysége az egész Isonzo harcvonalra kiterjedt. Délután egy támadását utasítottuk vissza Selznél. Délkeleti hadszíntér: A helyzet változatlan.

#### Német jelentés.

(Március 13.) Nyugati hadszíntér Mindkét fél tüzerességének tevékenysége a harc vonalon nagy részben élénk volt és a Maas mindkét oldalán és a Mosel leg nagyobb heveséggel tartott. A járőrharcoktól és a megghiúsult kisebb francia támadástól eltekintve, nem volt jelentős esemény. Az ellenséges vasúti telepeket és szálláshelyeket sikeresen támadták főleg a clermont-verduni vasut mentén. Három ellenséges repülőgépet megsemmisítettünk.

## Veszprémmegyei Ujság.

Lapunkra 1916. április 1-től kezdve új előfizetést nyitunk.

Előfizetési ár:

egész évre . . . . .	12 K
fél évre . . . . .	6 „
negyed évre . . . . .	3 „
egy óra . . . . .	1 „

Lapunk az utcán is árusítatik. Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8 fillér, a vasárnapi lapból 16 fillér.

— Hadd el Tell! Ne löj öregem!

Képzhetni az elszörnyedést a szinpadon! A mellette állók rángatták, figyelmeztették Gessler személyesítőjét. Tell pedig, hogy elpalástolja a bajt, hirtelen folytatta a szerepét:

Saját nyilammal célozzak fiam  
Kedves fejének? Inkább meghalok!

A sugó kétségbeesetten üvöltött Gessler felé:

Lősz vagy meghalsz és gyermeked veled!

Az elérzékenyedett zsarnok azonban a szemét kezdte törölgetni. Tell, hogy Gessler újra valami bolondot ne mondjon, folytatta szerepét:

Magam legyek fiamnak gyilkosa?  
Uram, nincs gyermeke? Nem tudja ön  
Mi zajlik egy atyának kebelében?

Már ezt nem tudta kiállani a végképp ellágyult zsarnok. Férelkőve a testőrséget, Tellhez rohant és annak nyakába borulva zokogástól csukló hangon kiáltotta neki:

— Ne löj édes egyetlen barátom, az Istenre kérék, ne löj!

A függőnyt leeresztették; a közönség tombolt nevetésben, az előadásnak vége szakadt. Negyed óra múlva más darabot adtak elő. Azonban nemcsak a vendég művész Tellnek, hanem Gesslernek is ez "visszatérő hallanul utolsó bucsúelőadása volt,

Lelkeszek, tanítók, k. jegyzők évi 8 koronáért kapják a lapot.

A kiadóhivatal.

A Török Vörös Félhold képeslevelezőlapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)

## Hirek.

— A. D. K. E. Jubileuma Veszprémben. Báró Hornig Károly, gróf Apponyi Albert, Berzeviczy Albert, Rákosi Jenő ünnepi szövege. 25 évvel ezelőtt alakult meg halhatatlan Széll Kálmán vezérlete alatt és eszméjéből a „Dunántúli Közművelődési Egyesület“, melyet ugyanaz az általánosan érzett közszükséglet teremtett meg, mint az ország többi nagy közművelődési egyesületeit. A nemzeti eszmének a Dunántúl területén való terjesztését fáradságtalan buzgalommal és áldozatokkal szolgálta ezen negyedszázad alatt a D. K. E. és számos irányban jelentős eredményekre is tekinthet vissza, ha mindjárt azokat a nagy eszméket, miknek megvalósításából egy nagy kulturegyesületnek léte áll, mind megoldani nem is volt képes. A háború egészen új feladatoknak megoldását rója azokra a szervezetre, melyek a közölcök szolgálatát végzik és éppen a jövő nagy feladatait fogják hirdetni a jubiláris diszülésen közéletünknek azon hatalmas vezéregyéniségei, akik a kultúra ezen ünnepét megjelenésükkel és felszólalásukkal bizonyára emlékeztetést fogják tenni. Dr. Ovári Ferenc orsz. képvis., Veszprém diszpolgáranak érdeme, hogy a D. K. E. nevezetes alkalomkor a nagygyűlés helyéül Veszprém városát választotta és Komjáthy László polgármester ur, ki átérzte e jubileum nagy jelentőségét különösen napjainkban, sietett a városi tanács nevében megkeresni a D. K. E. elnökét Rákosi Jenőt, hogy a jubiláris ülés Veszprémben tartassék meg. A diszülés május 21-én vasárnap fog lefolyni. A D. K. E. Hornig Károly báró, megyénk biboros püspökét kérte fel a magyar kultúra minden barátjának örömeire arra, hogy mint fővédnök az ünnepély élére álljon és a diszülés megnyitójának megtartását elvállalja. A tudós és népszerű főpap kész örömmel vállalkozott e feladatra és így az ő fővédnöksége alatt fog lezajlani városunk minden körének bizonyára nagy érdeklődése mellett a D. K. E. első jubileumi ülése, melyen a szónoklás legjelesebb nagyjai gróf Apponyi Albert, Berzeviczy Albert és Rákosi Jenő fognak a társadalomhoz szöveget intézni. A rendezőség élén dr. Ovári Ferenc orsz. képviselő, Komjáthy László polgármester és dr. Fodor Oszkár kir. tanácsos, a D. K. E. főtitkára állanak, kik az ünnepségről bárkinek részletes felvilágosítást adnak.

— Hymen. Az enyingi járás Mezőszentgyörgy községének iskolájában működő tanítónő, Gaál Irénkének, Gaál Lajos veszprémi ívszki irodaigazgató és neje bájos és művelt leányának a múlt héten esküdt hűséget Molnár Antal, a körmöcbányai állami gyógypedagógiai intézet tanára.

— Egy praktikus indítvány. Holtscher Károly, a zirci kerület érdeműs orsz. képviselője a következő írásbeli indítványt nyújtotta be a 13-iki törvh. közgyűléshez, a amely nagy helyesléssel el is fogadtattott. „Tekintetes Törvényhatósági Közgyűlés! A hadiállapot következtében a törvényhatóság területén az utak nagyrészt annyira megromlottak, hogy a közlekedés egyes szakaszokon nagy nehézségekbe ütközik. Indítványozom ennél fogva, kérje fel a törvényhatósági bizottság a vármegye alispánját, hogy a legközelebbi rendes közgyűlés alkalmával oly tervezetet terjesszen elő, melynek alapján

Nos Tell, mivel száz lépésről egy almát  
Lelősz a fáról, úgy mutasd meg én —  
Előtem mit tudsz? Vedd kézijádat  
Éppen kezdedben van s készülj neki  
Fiad fejről egy almát lelőni.

A borzalom morgása hangzik fel a szinpadon a „népség és katonaság“ ajkairól, Gessler azonban folytatja:

Hanem tanácsolom, jól célozz, hogy  
Első lövésre etaláld, mivel  
Ha elhibázod élteddel lakolsz!

Ujból a rémület moraja száll Gessler felé. Tell Vilmos összekulcsolt kezekkel könnyörög a zsarnoknak:

Uram! mily szörnynek gondol engem?  
Fiam fejről? Nem, nem; azt kegyed  
Nem gondolhatja kedves ur. Az ég  
Kegyelme mentse attól. Egy apától  
Komolysággal nem kívánhatja ezt.

A zsarnok Gesslert, akinek a szívét a bor nagyon meglágyította Tell könyörgése, akivel a szinpadi tömeg is összetett kézzel könyörög, még inkább meglágyította. De a sugó gonosz kegyetlenkedésre bízta, azt kívánván tőle, hogy így beszéljen:

Lelősz egy almát gyermeked fejről,  
Én ezt kívánom és parancsolom!

Hanem az ellágyult zsarnok most már dehogyan mondta ezt az embertelenséget! Először lenkezőleg barátságosan intve Tell felé gyöngéden így szólt hozzá:



ezen állapotok lehetőleg orvosoltassanak. Kelt Veszprém, 1916. március 12. Holitscher Károly sk."

— **Uj dr. juris.** Sági Ede, a 31. honv. gyal. ezred tart. hadnagya, aki orosz fogságbeli élményeit, ahol sebesült lábát is amputálták, lapunkban érdekesen megírta, a fogságból hazakerülvén, sikerrel letette a budapesti tud. egyetemen az utolsó jogi szigorlatot s e hó 18-án, szombaton lesz jogtudorrá promoveálva. E hír bizonyára örömet fog hozni a béna hős rokonainak, barátainak és ismerőseinek.

— **Az enyingi új plébános.** Az enyingi plébánia javadalmát Szabó József lengyeltől káplán nyerte el.

— **Változás a veszprémi törvényszéknél.** Dr. Kiss László veszprémi törvényszéki joggyakornok saját kérelmére a budapesti kir. ítélőtábla területére lett áthelyezve.

— **Jótekingo adományok.** A hadi Rokkantak és Árvák Menház Egyesületére újabban adományokat jelentettek be: Steinberger Lipót 1000, Klein Lipót 1000, M. áll. tanítóképzéde hangversenye 750, dr. Balla Róbert 500, Pápai Lajos állatorvos 500, Katolikus kör 500, dr. Körös Endre gyűjtése 320 zászlóaljnál a fronton 230, szövögyár alkalmazottainak gyűjtése 250-10 Csillag Dezső 10 korona.

— **Az új birtokos.** Mult szombat óta Veszprém városa vette a villamostelepet birtokba, napokig tartó tárgyalás után. Talán azok a mizeriák, amelyeket a fogyasztóközönség eddig kénytelen volt átszenvedni, eliminálva lesznek.

— **Nagy és fontos feladat.** A gazdasági élet érdekeit emineren érdeklő kérdés vár most vármegyénk alispánja által történendő megoldásra: t. i. a munkabérek megállapítása. Az anyag már együtt van a polgármesterektől és főbíráktól beérkezett jelentésekben és javaslatokban, amellyekkel egy szűkebbkörű bizottság e hó 13-án behatóan foglalkozott s javaslatát előterjesztette az alispánnak, aki ennek alapján dönteni fog a kérdésben.

— **Megyegyűlés.** A f. hó 13-iki közgyűlés meglehetősen élénk érdeklődés mellett folyt le. *Hunkár* főispán tekintettel a helyzetre lelkesen buzdította a törv. bizottság tagjait köteleességük teljesítésére és a gazdasági védekezésre. Az értékes alispáni jelentést nagy éljenzéssel vehették tudomásul. A központi választmányba dr. Iklódy Szabó János képvis., Schreiner János és Szűts Zoltán a régi tagok újból megválasztottak. A szökevények megbélyegzési ügyében felírnak, hogy a vármegyei tisztviselők napidijainak és kilométerpénzüknök felemelése érdekében is: Mihályháza 200 kor. adománya, alispáni jelentés a székházban berbeadott helyiségek iránt, a kárpáti gyűjtésről tett alispáni jelentés, a székház és főispáni lak faszükségletére vonatkozó alispáni bejelentés jóváhagyott. A képviselőválasztási fuvardijáról szóló szabályrendeletet megokolja az alispán. Debrecen és Szathmárnémeti városok átiratai a rokkant katonák érdekében tudomásul vették. Ugy Istvánffy Miklós honvédelezredes átirata és a 307. h. gy. ezrednek besszaróbiában tanúsított hősiesség magatartásáról. Nóráp, Felső- és Alsó-görzöny, Nagycsád, Szűcs, Marcaltó, Padrag, Halimba, Csékut, Ócs, Pusztatimse, Mihályháza, Kislód községek határozatai, valamint a veszprémi rendőrlégénység, tüzoltók és szolgák pótléka tárgyában hozott határozat jóváhagyott. Vollaín Pál ny. dudari körjegyző özvegye nyugdíjaztatott. Dég községnek a drágasági pótléka vonatkozó határozata megsemmisített, úgy Mezőszentgyörgy községnek a községi rendőrök fizetésemelésére vonatkozó határozata is; ellenben a fogy. adókezelési és az anyakönyi hovatfordítására vonatkozó jóváhagyottak, úgy Lepsény község hasonló határozatai és Bakonybél földberbeadási ha-

tározata és Csót község fellebbezése elutasított; Szentgál község szabályrendelete megerősített. Bakonyzentlászló és Bakonygyirót drágasági pótléka vonatkozó határozatai megsemmisítettek. Az alispán által előterjesztett főorvosi javaslat a csecsemő védelemre vonatkozólag elfogadtatott, uti költségei utalványoztattak. Weingertner József ny. utásznak gyermeknevelési járulék megadott. (Folyt. köv.)

— **Debuisset pridem.** A Községfejlesztő Rézvényitársaság ajánlatáról csak most vehetett tudomást a vármegye közönsége, amikor már egy szentelen telet szén-szegénységben átszenvedtünk, mert alispánunkkal csak most közölte azt az r. t. Az árak és feltételek igen kedvezőknek mondhatók, amennyiben l. r. porosz szenet és 90. dgmos szárazon sajtolt fűtéshez való briketet netto árban 275 fillérről, ipari szenet 210 fillérről szállít gkgknt a társaság. A megrendelésnek 3 évre kell szólnia.

— **Mérgezés.** A megye egyik községében egy fiatal asszony, akinek a férje a harcúterem van, szerelmi viszonyt kezdett egy ott dolgozó fiatal orosz fogollyal. Nem régiben azonban mégis küldött csomagot a férjének, amibe élelmiszerek voltak. A csomag éppen akkor érkezett a férjhez, midőn az szabadságot kapván, indulóban volt hazafelé. Ő tehát a csomagot ott hagyta a bajtársainak, hogy fogyasszák el azok. Alig-hogy hazaért, jött az ezredparancsnokságtól a hivatalos irat, hogy azok a katonák, akik a csomagban volt élelmiszerekből ettek részben meghaltak, részben megbetegedtek, tehát a itteni hatóság indítsa meg a legszigorubb vizsgálatot, mert valószínű, hogy az élelmiszerek meg voltak mérve. Mikor erről az itthon levő férj tudomást vett, agyonlőtte a feleségét. Így mesélik nekünk ezt a regényes és kalandos történetet, amelynek valósága iránt, ha kételyeink vannak is, azt elismerjük, hogy szenzációs novella tárgyának igen alkalmas.

— **Rösteljük.** Igazán rösteljük azt a belső harcot, amit nem az ellenséggel, hanem saját hazánk fiatal kell, különösen a gazdasági téren végig küzdenünk. Az ellenség maga nem csinálhatná jobban, nem okozhatná ügyesebben azt a százele bajt, ami vele a küzdelmünk nehézséget kimondhatatlanul fokozza. A magyar közönség magatartása — tisztelet és kivételeknek — a helyett, hogy saját érdekeit háttérbe szorítva igyekeznék könnyíteni az amugy is súlyos helyzetet, olyan módon viselkedik, mintha szándékosan megakarná azt nehezíteni. Nem kell egyebet említenünk, mint azt, hogy ezen viselkedésével már egy sereg represszív intézkedésre kényszerítette a kormányt, amelyek között a munkától való tartózkodásra, a földek paragon hagyására, az árak maximumálására, a munkabérek megállapítására stb. s különösen a rekvirálásra vonatkozó intézkedésekre és rendeletekre okot szolgáltatott magatartás igazán szégyenletes s ezzel szemben jogosultnak tartjuk a szigorú represszákat is, mint pl. amá legutóbbi alispáni rendeletben foglaltak, amelyek szerint az aratási munkától huzódózó egyének hadi munkára küldetnek. Most kérdeznék ám Bercsényi: „Nem látod Árpád vére miként fajul...?” Most látszik meg annak a hatása, hogy egy hazafias osztályt lassanként kirtottak. Már az első igazi veszedelemnél. Féltünk, hogy majd még rosszabb is lesz.

— **Öngyilkos szökevény.** O. mezőföldi ember hazaszköktől Veszprémből az ezredtől. Azonban utánna mentek, otthon elfoglalták s megláncolva a csajági állomásra akarták kísérni, hogy Veszprémbe szállítsák. Az illető azonban egy őrizetlen pillanatban belevetette magát az állomás körül levő nagy kánvás kutba. Mire kihúzták, már meg volt halva.

— **Vasárnapi Ujság.** A lap március 12-iki számának háborus képei között külö-

nösen az olasz hnrctérről való képek érdekesek, amelyek azt mutatják be, hogy katonáink nemcsak harcolni, hanem szórakozni is tudnak. Juszko Béla négy harctéri rajza szenzációt fog kelteni tragikus erejével. Szépirodalmi olvasmányok: Zsoldos László regénye, Szöllösi Zsigmond tárcája, nekrológ Carmen Sylvárról (arcképpel), Walter Bloem új regénye Elszászról. Egyéb közlemények: az elhunyt gróf Forgách István arcképe s a rendes heti rovatok: a háboru napjai, irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálözös stb. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre öt korona, a „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar népszámára, félévre két korona 40 fillér.

— **Mezei egerek irtására „Ratin” tenyészet.** A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin”-t. Dr. Raebkger újabbán megkísérelte a mezei egerek irtását „Ratin”-nal, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin” kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földeken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin” tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál, a „Ratin” vezérképviselőség, Budapest, VII. Rottenbiller utca 30. szám.

Veszprém rend. tan. város rendőrkapitányától.

969—1916. Rk. szám.

A m. kir. belügyminiszter ur 19179 VI—a. 1916. számú körrendelete a nyilvános helyek zárójának korlátozása tárgyában.

## Határozat.

A m. kir. belügyminiszter ur fenti számú rendeletének l. § a alapján az összes **kávéházak** zárójára vonatkozó s eddig érvényben volt 1165. tí. 12296—1914. sz. határozatot, mely szerint azoknak **éjjeli 2 óráig** való nyitvatartása engedélyezettett, hatályon kívül helyezem s elrendelem, hogy az összes kávéházak tulajdonosai kávéházaikat folyó évi március 16-tól kezdve a további rendelkezésig **éjjeli 1 órakor bezárják.**

A **vendéglők és korcsmák** esti 10 órában megállapított és jelenleg is érvényben levő záróját a korábban kiadott 675. tí. 12287—1915. sz. határozat értelmében a fentírt miniszteri rendelet alapján továbbra is fentartom s kötelezem az összes vendéglősök és korcsmárosokat üzleteiknek pontb. n **esti 10 órakor** való bezárására. A szállodák melletti éttermek (Harangi György, Singer D. Adolf, Kovács Lajos, Jakóy Pongrácz és Zuschmann János) a vidéki forgalomra való tekintettel az eddigi rendelkezések szerint éjjeli 12 óráig nyitva tarthatók, sőt és korcsmazobák pedig **esti 10 órakor bezárandók.**

**Sörödék** (Egyed János és Steiner Mór) éttermeinek — melyek 11 óráig nyitva tartanak — kivételével **esti 10 órakor bezárandók.**

**Pálinkamérők** a 34900. kgy. sz. szabályrendelet szerint **április 1-től szeptember 30-ig este 10 órakor, október 1-től március 31-ig este 8 órakor tartoznak bezárni.**

**Kávémérések** mindenkor este 10 órakor zárandók be.

Kijelentem, hogy ezen határozatomban megállapított záróját semmi esetben, még kivételesen sem fogom meghosszabbítani.

Közlöm ezuttal a bentírt üzletek tulajdonosaival, hogy üzletüket reggeli öt (5) óra előtt kinyitani nem szabad.

Ezen rendelkezés alól csupán a jutasj „fists”-féle vasúti állomás vendéglője véte-

lik ki, amennyiben annak nyitvatartását az utazó közönség érdekében szükségesnek tartom.

Ezen rendelkezésem Veszprém r. t. város területére folyó évi március hó 16 (tizenhatodikán) lép életbe, mely ellen fellebbezésnek helye nincs.

Felhívom az összes italmérő üzletek tulajdonosait és vezetőit, hogy ezen rendelkezésekhez pontosan és szigorúan alkalmazkodjanak, mert ellenkező esetben kénytelenek lesznek az ez ellen vétőket a hivatkozott 19.179/VI—a. 1916. B. M. számú körrendelet 2. § a értelmében két hónapig terjedhető elzárással és 600 (hatszáz) koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetni.

A zene engedélyekre vonatkozó határozmányok továbbra is érvényben maradnak.

Ezen rendelet elismervény mellett közöltek az összes italmérőkkel, valamint megfelelő ellenőrzés céljából rendőrtisztviselőkkel, rendőrallisztekkel és a rendőrlégénység, valamint a beosztott katonai őrség összes tagjaival.

Veszprém, 1916. március 8.

Dr. Török Gyula  
rendőrkapitány.



A VILÁGHIRŰ FÖLDES-féle

**M**ARGIT  
CRÉME és  
SZAPPAN

használata által arca  
tisztá, üde és bájos lesz.

A Margit Crème a főrangú hölgek kedvenc szépség szere, az egész világon el van terjedve. Páratlan hatása szerencsés összeállításában rejlik, a bőr azonnal felveszi és kiváló hatása már pár óra lefolyása alatt észlelhető. Mivel a Margit-Crémet utánozzák és hamisítják, tessék eredeti védjeggyel lezárt dobozt elfogadni, mert csak ilyen készítményért vállal a készítő mindennemű felelősséget. A Margit-Créme ártalmatlan, zsírtalan, vegyíztá készítmény, amely a külföldön általános feltűnést keltett. Ára 1 K. 90 f.

Margit-szappan 90 fillér.  
Margit poudér 1 korona 20 fillér.

Gyártja:

FÖLDES KELEMEN  
gyógyszertára' Aradon.

Kapható minden gyógyszertárban, drogeriában és illatszerkereskedésben.

**! Fürdő !**

Veszprém, Hosszu-utca.

Van szerencsém a n. é. közönség nagybecsű partolásaiba ajánlani a Hosszu-utcán lévő

Hoffenreich-féle fürdőt, 

amelyet a téli időnyre a higiénia követelményei szerint a legnagyobb kényelemmel rendeztem be.

Jó levegőt meleg kabinok; zárt folyosó, hűtőző hely.

A fürdő egész nap nyitva.

A hádfürdőhöz kizárólag forrás viz használtatik!

Masszírozó és tyukszemvágó a vendégek rendelkezésére áll.

Szives támogatást kér

Kalmár Lajosné,

mint hadbavonult férjem meghatalmazottja, fürdőbérlet.

MEGHIVÓ.

## A VESZPRÉMI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

# LXX. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

Veszprém, székhaza tanácstermében 1916. évi  
március hó 24-én, pénteken délután 3 órakor

tartja, melyre a t. részvényesek azzal hivatnak meg, hogy a közgyűlésen szavazati joggal személyesen, vagy meghatalmazott által csak azok bírnak, kik 30 nappal a közgyűlés előtt nevükre irt részvényeiket, — le nem járt szelvényeikkel együtt — és a meghatalmazásaikat a közgyűlés megtartását 48 órával megelőzőleg, vagyis március hó 22-én délután 3 óráig az intézet pénztáránál leteszik.

A számadások és mérleg, az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések az intézet tanácstermében közszemlére kitétettek és a közgyűlést 8 nappal megelőzőleg délelőtt 9 órától déli 12 óráig megtekinthetők.

Tanácskozási tárgyak:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes felkérés.
2. Az igazgató választmány és a felügyelő-bizottság jelentésének tudomásul vétele; a mérleg és számadás jóváhagyása; az igazgatóságnak, az igazgató választmánynak, a felügyelő-bizottságnak s a tisztviselőknek a felmentvény megadása.
3. Felügyelő-bizottsági póttagnak, 6 igazgató választmányi tagnak 3 évre, 1 igazgató választmányi tagnak 1 évre titkos szavazás útján leendő megválasztása.
4. Annak kimondása, hogy az 1915. évi 6. sz. szelvény 1916. évi március hó 25-től kezdve Veszprém, intézetünk pénztáránál és Budapesten a Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzálogbankjánál (V., Tüskör-u. 4.) 15 koronájával díjmentesen beváltatik.

Kelt Veszprém, a Veszprémi Takarékpénztár ig. választmányának 1916. évi március 10. napján tartott üléséből.

A VESZPRÉMI TAKARÉKPÉNZTÁR IGAZGATÓSÁGA.